

# عالم اسلام کا ادب

## عربی و فارسی کی چند نئی مطبوعات

### البيان والتبيين للجاحظ

ابو عثمان عمرو بن بکر الجاحظ (متوفی ۲۵۵ھ) کے نام سے عربی ادب کا ہر طالب علم واقف ہے جس طرح جاحظ عربی ادب و بلاغت کے امام کی حیثیت سے غیر فانی ہے۔ اسی طرح اس کی کتاب «الْبَيَانُ وَالتَّبْيِينُ» بھی شہرت عام اور بقائے دوام حاصل کر چکی ہے۔ عرب نثر کی تاریخ میں جاحظ کا نام سب سے بلند ہے اور اس کی عظمت کا اعتراف ابوہلال عسکری اور ابن رشيق المقرئ وانی ایسے ائمہ ادب کر چکے ہیں۔ جاحظ کی تصانیف کے بارے میں عباسی دور کے عظیم نثر نگار ابن العمید نے کہا تھا کہ وہ انسان کو پہلے عقل سکھاتی ہیں اور پھر ادب کے زیور سے آراستہ کرتی ہیں۔ (كُنْتُ الْجَاحِظِ مُعَلِّمِ الْعَقْلِ أَوْلَا دَا دَبِّ ثَانِيًا) اور اندلس کے مشہور عالم، ادیب اور نحوی ابو بکر زبیدی نے تو یہاں تک کہہ دیا تھا کہ جنت میں جا کر اس کی نعمتوں کے عوض جاحظ کی کتابیں پسند کروں گا۔ (رَضِيْتُ فِي الْجَنَّةِ بِكِتَابِ الْجَاحِظِ عَوْضًا عَنْ نَعِيمِهَا)

اس کی کتاب المحيوان معلومات کا ایک بیش بہا خزانہ اور حیوانات سے واقفیت حاصل کرنے کے لیے ایک انسائیکلو پیڈیا کی حیثیت رکھتی ہے۔ اسی طرح اس کی کتاب البخل الجوی غیر فانی شہرت رکھتی ہے مگر جو مقام البیان کو حاصل ہوا وہ اس کی دوسری کتابوں کو نصیب نہیں ہوا یہی وجہ ہے کہ علامہ ابن خلدون کے بیان کے مطابق عربی زبان کے قدیم علماء کے نزدیک ادب عربی کے ارکان اور ستون چار کتابیں ہیں : (۱) ادب الکاتب لابن قتیبة، (۲) کتاب الکامل للمبرود۔ (۳) کتاب البیان والتبيين للجاحظ - (۴) کتاب النوادر لابن علی الغالی۔

عربی ادب کے اس تیسرے ستون یعنی کتاب البیان والتبیین کے کئی ایڈیشن پہلے بھی شائع ہو چکے ہیں لیکن اس موجودہ ایڈیشن کے مقابلے میں کوئی وقت نہیں رکھتے، یہ ایڈیشن مکتبہ الخانجی قاہرہ نے شائع کیا ہے اور پروفیسر عبدالسلام محمد ہارون نے شرح و تحقیق کے فرائض انجام دیتے اور انھیں ترکی سے کتاب کا ایک بہت ہی اہم شاندار اور قیمتی مخطوطہ دستیاب ہوا ہے جو آج تک اہل علم و ادب کی نظر سے اوجھل تھا اور اس نسخے سے کتاب کی تصحیح و اصلاح میں مدد ملی ہے۔ اس کتاب کے پہلے پانچ ایڈیشن چھپ چکے ہیں سب سے پہلا ایڈیشن قاہرہ سے حسن آفندی الفاکہانی اور شیخ محمد زہری کی تحقیق کے ساتھ ۱۳۱۳ھ میں مطبع علیہ نے دو جلدوں میں شائع کیا جو اغلاط سے پر ہونے کے علاوہ فہرست و حواشی سے بھی خالی تھا۔ دوسرا ایڈیشن بھی قاہرہ سے ۱۳۲۲ھ میں مطبعۃ الفتوح نے عظیم محقق استاد محب الدین الخطیب کی تحقیق کے ساتھ تین جلدوں میں شائع کیا۔ اس ایڈیشن میں بعض اصلاحات و تصحیحات کی کوشش کی گئی ہے۔ کتاب کا تیسرا اور چوتھا ایڈیشن بھی قاہرہ سے بالترتیب ۱۳۲۵ھ اور ۱۳۵۱ھ استاد حسن سندوبی نے شائع کیا۔ چوتھے ایڈیشن میں حواشی پر مشکل الفاظ کی تشریح کے علاوہ کتاب میں مذکور مشاہیر اخصاص تذکرہ بھی کر دیا گیا اور اس تذکرے کی فہرست بھی ہر جلد کے آخر میں شامل کر دی گئی۔

لیکن یوں لگتا ہے کہ کتاب اپنے محقق کے انتظار میں تھی اور اس کی تمام خامیوں کی تلافی اور خوبیوں کا اضافہ اسی کے ہاتھوں ہونا تھا۔ چنانچہ پروفیسر عبدالسلام محمد ہارون نے اس منصباً سنبھال لیا۔ پروفیسر موصوف کے بارے میں صرف اتنا کہ دینا کافی ہے کہ دنیائے عرب کے اور یورپ کے مستشرقین کی عظمت کا اعتراف کر چکے ہیں اور عرب کے نزدیک کسی کتاب کی صحت کی ضمانت اور معیاری ہونے کی دلیل پروفیسر موصوف کا نام ہے۔ علم و ادب کے میدان میں انتہائی دیانت سے کام لینے کے علاوہ وہ انتھک محنت سے بھی کام لینے کے عادی ہیں اور اہل علم اسی وجہ سے ”جنی المادب“ یعنی ادب کا جن کہتے ہیں اور وہ اب تک میکروٹوں کتابوں کی تحقیق۔ فارغ ہو چکے ہیں جن میں جاہظ کی کتاب الجیوان ساتہ ضخیم جلدوں میں بھی شامل ہے۔ پروفیسر صفا کی تحقیق کا اسلوب یہ ہے کہ ایک تو کوئی الجھن یا مشکل حل ہوئے بغیر نہیں رہتی اور پھر وہ کتاب کے آخر میں جو فہراس بناتے ہیں وہ تو گریا کتاب کے مندرجات کا آئینہ ہوتا ہے اور تحقیق کرنے

کی ہزاروں مشکلیں آسان ہو جاتی ہیں۔

۱۳۶۷ھ (۱۹۴۸ء) میں جب انھوں نے عربی ادب کے تیسرے ستون کا پانچواں ایڈیشن چار جلدوں میں شائع کیا تو اس کے آخر میں بارہ قسم کی فہرستیں شامل تھیں جیسے کتاب میں مذکورہ ناموں کی فہرست، مشکل الفاظ، اشعار، رجز، آیات، احادیث، ضرب الامثال وغیرہ کی فہرستیں۔

پروفیسر ہارون جب کتاب کا پہلا ایڈیشن اس کے چار مختلف قدیم مخطوطات کے ساتھ تیار کر کے چھاپ چکے تو البیان کا ایک ناورد اور قیمتی نسخہ منظر عام پر آیا، آپ کو معلوم ہے کہ ترک جس طرح اسلام کے محافظ تھے اور ہیں اسی طرح وہ عربی زبان کے خطی نسخوں کے بھی امین ہیں، اور ترکی کی لائبریریوں میں ہزاروں نہیں بلکہ لاکھوں ایسے مخطوطات پڑے ہوئے ہیں جو بلاشبہ بیوتوں کے ساتھ ترلنے کے قابل ہیں۔ البیان کا یہ نسخہ بھی ترکی کے ایک کتاب خانے مکتبہ فیض اللہ استنبول سے دستیاب ہوا ہے۔ یہ نسخہ مغربی خط میں ہے اور اندلس کے ایک عالم نمبرین یوسف نجفی کے ہاتھ کا لکھا ہوا ہے، جو ابو ذر الحنثلی کے نسخے سے نقل کیا گیا۔ ابو ذر الحنثلی اندلس کے ممتاز علماء میں سے ہے، اس نے یہ نسخہ مشہور ادیب ابو جعفر بغدادی کے ہاتھ سے لکھے ہوئے نسخے سے نقل کیا تھا جو ابو جعفر نے ۳۴۷ھ میں لکھا تھا۔

آپ نے اندازہ کیا کہ یہ نسخہ علماء کے ہاتھوں میں منتقل ہوتا رہا ہے اور نامعلوم طریقوں سے اندلس سے ترکی میں پہنچ گیا، پروفیسر ہارون کو جب اس نسخے کا علم ہوا تو انھوں نے فوراً البیان کا چھٹا ایڈیشن شائع کرنے کا فیصلہ کر لیا اور کتاب کے سیکڑوں نقائص و دور کے اور تصحیح و اصلاح کے ساتھ اسے چار ضخیم جلدوں میں شائع کر دیا ہے۔ کتاب کے حواشی پر مختلف نسخوں کے باہمی فرق کو بھی واضح کر دیا گیا ہے، مشکل الفاظ کی تشریح کے ساتھ مشاہیر کے تراجم بھی دیئے گئے ہیں اور آخر میں بارہ قسم کی فہرستیں بھی شامل ہیں جو کتاب کے مندرجات کا گویا آئینہ ہیں اور پونے تین سو صفحات پر مشتمل ہیں۔ بارہ سو صفحات اور چار جلدوں پر مشتمل عربی ادب کے اس تیسرے ستون کی قیمت ایک سو بیس روپے کے قریب ہے اور مکتبہ الخانجی قاہرہ اور مکتبہ المثنیٰ بغداد سے دستیاب ہو سکتی ہے۔

## الذیل والتکملة لکمرالکشی

اسلامی اندلس گو اب قصبہ پارینہ بن چکا ہے لیکن یہ قصبہ ہے بڑا دلچسپ اور عبرت آموز!

یہ کتاب بھی اسی قصے کے ابواب میں سے ایک اہم باب ہے۔ اندلس کے مسلمانوں نے جہاں عربی اور اسلامی علوم کے میدان میں شاندار اور قابل رشک خدمات انجام دی ہیں وہاں اپنے علماء و ادبا کی زندگی کے حالات کو محفوظ کرنے کی بھی کوشش کی ہے اور اپنے کسی عالم کے تذکرے کو فراموش نہیں کیا، اس معاملے میں اندلس والے اپنے معاصر مشرقی علماءِ سلام سے دو قدم آگے نظر آتے ہیں تراجم اور تذکرہ نویسی کا سلسلہ جس قدر اندلس کے علماء کے ہاں مربوط اور جامع ہے اتنا شاید مشرق میں بھی نہ ہوگا، مشرق کے بعض صاحب تصانیف علماء کے بارے میں بھی ہماری تاریخ بالکل خاموش ہے لیکن اندلس والوں نے اپنے ہزاروں ایسے علماء کے حالات زندگی بھی محفوظ کر دیے ہیں جو کسی مشہور عالم کے شاگرد تھے یا کسی مسجد کے امام تھے، یا مدرس، خواہ انھوں نے زندگی بھر ایک کتاب بھی نہ لکھی ہو۔ زیر نظر کتاب اس مربوط سلسلے کی آخری کڑی ہے۔

اس سلسلے کی پہلی کڑی ابو الولید ابن الفرضی کی کتاب "تاریخ علماء الاندلس" ہے۔ اس کے بعد ابن بشکوال آیا جس نے ان شخصیات کے تراجم و تذکرے جمع کیے جو ابن الفرضی سے پہلے آ رہ گئے تھے اور اس کے علاوہ اپنے عہد تک کے تمام علماء کے حالات بھی ضبطِ تحریر میں لانے کی کوشش کی اور اس کوشش کو "کتاب الصلۃ" کا نام دیا یعنی "صلۃ" تاریخ علماء الاندلس" پھر ابن الأبار کی باری آئی تو اس نے ابن بشکوال کی فروگزاشتوں کی تلافی کے علاوہ اپنے زمانے تک کے تمام اہل علم کے حالات قلمبند کر دیے اور "کتاب التکملة" کے نام سے دنیا کے سامنے پیش کر دیا، یہ گویا تکمیل تھی ان تمام فروگزاشتوں اور نقائص کی جو ابن الفرضی یا ابن بشکوال کے ہاں رہ گئے تھے، ابو عبد اللہ محمد الانصاری المراكشي نے اس سلسلے کو قائم رکھتے ہوئے کتاب الذیل والتکملة "تخریر کی جس میں ان اشخاص کے تذکرے بھی کیے جو اس کے پیشروؤں سے رہ گئے تھے اور اپنے عہد تک کے تمام علماء و ادبا اور شعرا کا ادبی تذکرہ تیار کیا جو نو حصوں پر مشتمل تھا۔ اس ضخیم کتاب کے بارے میں خیال ہی تھا کہ قصہ پارینہ بن چکی ہے مگر علامہ عربیہ کی تحقیق کے سلسلے اور تلاش جستجو کی کوششیں روز بروز رنگ لارہی ہیں اور خوش قسمتی سے اس کتاب کے نو حصوں میں سے پہلا چوتھا، پانچواں، چھٹا اور نوواں حصہ دستیاب ہو گئے ہیں لیکن ابھی تک باقی چار حصے دستیاب نہیں ہو سکے۔

اس ضخیم وطویل ادبی تذکرے کو دو عالم ایڈٹ کر کے شائع کرنے کی کوشش میں مصروف ہیں۔ ان میں سے ایک مراکشی استاد محمد بن شرفیہ ہیں اور دوسرے بیروتی یونیورسٹی کے استاد شعبہ عربی ڈاکٹر احسان عباس ہیں جو درجنوں کتابوں کے مصنف اور محقق ہیں اور اندلس کے عربی ادب اور اس کی تاریخ سے فاضل محسپی رکھتے ہیں، اور اس میدان میں کافی کام کر چکے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب کے ذمہ چوتھا، پانچواں، چھٹا اور نواں حصہ ہے۔ اس وقت تک وہ پہلے دو حصے چار ضخیم جلدوں میں شائع کر چکے اور ہر جلد تقریباً چار سو صفحات (بڑا سائز) پر مشتمل ہے، اس کتاب کے مکمل چھپ جانے سے اندلس کی ادبی تاریخ مکمل ہو جائے گی۔ یہاں پر یہ بات بھی دلچسپی سے خالی نہ ہوگی کہ اسی نوعیت کی ایک اور کتاب ”الذخیرۃ فی محاسن اهل الجنۃ یرثہ“ (جو دراصل الغالبی کی کتاب تیسیمۃ الدرر کے متبع میں لکھی گئی تھی) بھی پوری دستیاب ہو چکی ہے اور اس کے بعض حصے چھپ گئے ہیں اور بعض چھپ رہے ہیں۔ یہ کتاب اندلس کے شعرا کے حالات و کلام کا ایک جامع اور بے مثال مرقع ہے۔

کتاب الذیل والتکمیل کو دارالافتاء بیروت نے شائع کیا ہے اور پاکستانی روپے کے حساب سے ایک جلد تقریباً بیالیس روپے میں پڑتی ہے اور لاہور میں مکتبہ علمیہ لیک روڈ سے بھی دستیاب ہو سکتی ہے۔

## فہرست و ہنر

یہ کتاب دراصل فارسی زبان میں علوم و فنون کا ایک انسائیکلو پیڈیا ہے۔ اسی لیے اس کا پورا نام ”دائرة المعارف یا فہرست و ہنر“ رکھا گیا۔ ۱۴۸۳ صفحات پر پھیلی ہوئی یہ ضخیم کتاب صرف ایک جلد میں ہے اور نو حصوں پر مشتمل ہے۔ حصہ اول میں ادبی موضوعات سے بحث کی گئی ہے جیسے نظم کی تعریف، اقسام اور فارسی شاعری کے اسالیب، آغانے سے قیام مشروطیت (پارلمان) تک کے فارسی شعرا کے حالات اور کلام کے نمونے، فارسی نثر نگار، اہم فارسی کتب اور سب سے آخر میں دنیا کے عظیم ادبا اور شعرا کے تعارف کے علاوہ مشہور لائبریریوں کا تعارف بھی دیا گیا ہے۔ دوسرے حصے میں موسیقی اور موسیقاروں کے تعارف کے علاوہ دوسرے فن، کاروں مثلاً خطاطی، معمار اور فلمی اداکاروں کا تذکرہ بھی شامل ہے۔ تیسرے حصے میں تاریخی موضوعات شامل ہیں جن میں اسلامی اور ایرانی تاریخ کے علاوہ تاریخ عالم کے اہم موضوعات بھی شامل ہیں، چوتھا حصہ جغرافیائی موضوعات سے تعلق رکھتا ہے۔

پانچویں حصے میں سائنسی علوم مثلاً ریاضیات، تخلیقی تفسیر، طبیعیات، اراضیات اور دنیا کے مشہور سائنس دانوں کا تذکرہ ہے۔ چھٹا حصہ فلسفہ، تصوف اور فلاسفہ و متصوفین سے متعلق ہے، ساتویں حصے میں دنیا کے مذاہب و ادیان اور مشہور دینی پیشواؤں اور مذہبی شخصیات کا ذکر ہے۔ آٹھواں حصہ اساطیر جہاں پر مشتمل ہے جس میں خصوصیت کے ساتھ مصر و یونان کی اساطیر کا مفصل اور معلومات افزا تذکرہ موجود ہے۔ ادنیٰ نواں حصہ متفرق موضوعات کے لیے مختص ہے، جس میں دنیا کی مشہور کھیلیں، فارسی زبان میں بیرونی اصطلاحات کی تفصیل، ایران کے کتب خانے، خطا اور زبان کے مسائل، دنیا کی مشہور یونیورسٹیاں اور اسی قسم کے دیگر اہم موضوعات درج ہیں:

یہ کتاب مختلف اہل علم و ادب کی مشترکہ کوشش کا نتیجہ ہے، جن میں پرویز اسدی زاوہ، سعید محمدی، عطا اللہ ایمنش، داریوش محمد فانی، مسعود آتقی، ابوالقاسم شیخ الاسلام اور فریدون معلمی کے نام شامل ہیں۔

معلومات عامہ کی اس اہم اور مفید کتاب کے دو ایڈیشن چھپ چکے ہیں اور ہر ایڈیشن میں مفید اضافے شامل کیے گئے ہیں۔ اس ضخیم کتاب کی قیمت دو صد روپے کے قریب بنتی ہے اور انتشارات اشرفی تہران کے اہتمام سے چھپی ہے۔ کاغذ اعلیٰ، چھپائی کا معیار بہت عمدہ ہے۔ مجلد درنگین گرد پوش۔

یہ کتاب فارسی جاننے والوں کے لیے بلاشبہ ایک بیش بہا خزانہ اور کتب خانوں کی زینت ہے۔

## فہرست مطبوعات

ادارۃ ثقافت اسلامیہ کی اردو اور انگریزی مطبوعات کی مفصل فہرست

مندرجہ ذیل بہت سے حاصل کی جاسکتی ہے۔

سکرپٹری ادارۃ ثقافت اسلامیہ۔ کلب روڈ، لاہور